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Abstrakt 

Cílem této bakalářské práce je analyzovat činnost celní správy při 

zahraničním obchodu se zbožím týkajícím se lesnicko-dřevařského 

komplexu. Jsou zde nastíněny základní principy, postupy celních orgánů při 

projednávání zboží určeného k exportu/importu jak v rámci EU, tak do/z 

třetích zemí. Práce popisuje kontrolní činnost celních orgánu přímo vztaženou 

na komodity lesnicko-dřevařského komplexu. Dále tato práce obsahuje 

statistiku zahraničního obchodu se zbožím lesnicko-dřevařského komplexu.   

 

Klíčová slova 

Celní správa, lesnicko-dřevařský komplex, kontrolní činnost 

 
 
 
ABSTRACT  

     The aim of this bachelor thesis is to analyse the customs 

administration’s activities performed in the foreign trade of goods related to 

timber forest complex. It outlines the basic principles, customs 

administration’s procedures in dealing with goods designated for 

export/import both to the EU and to/from third countries and control 

operations of customs authority directly related to commodities of timber 

forest complex. The thesis also contains statistics on foreign trade of goods in 

timber forest complex.  
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1. Úvod 

Zvoleným tématem chci ve své bakalářské práci přiblížit činnost Celní 

správy po vstupu do EU, chci se věnovat otázkám průběhu celního řízení, 

charakterizovat způsob výběru cla a ostatních poplatků v rámci 

mezinárodního obchodu. Podrobněji se budu věnovat této problematice 

z pohledu celní správy v souvislosti s lesnicko-dřevařským komplexem. 

 K nahlédnutí do výše zmíněné problematiky má sloužit tato bakalářská 

práce, kde se v  úvodní části snažím uvést v potřebném rozsahu do 

problematiky celní správy, jejích kompetencí a jejího vývoje od počátků až po 

současnost. Následuje kapitola, která je věnována teorii celního řízení, kde 

jsem se snažil nastínit základní principy, postupy celních orgánů při 

projednávání zboží určeného k exportu/importu jak v rámci EU, tak do/z 

třetích zemí. Jelikož jsou tyto základní principy a postupy stejné pro všechno 

zboží, není tato kapitola vyloženě zaměřena na lesnicko-dřevařský komplex.  

Jendou z hlavních  činností celní správy je kontrola, kterou se zabývám 

v další části své práce. Zde bych rád poukázal na skutečnost, jak široké 

kontrolní pole působnosti má celní správa v návaznosti na lesnicko-dřevařský 

komplex. 

 Poslední část předkládané práce tvoří statistika mezinárodního 

obchodu, kde se pokouším zobrazit a popsat základní data získaná celní 

správou týkající se lesnicko-dřevařského komplexu. 
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2. Lesnicko-d řevařský komplex v ČR1 

Lesní hospodářství a dřevařský průmysl jako odvětví národního 

hospodářství ČR nefungují samostatně, ale jsou nedílnou součástí komplexu, 

který v sobě zahrnuje celkem tři skupiny subjektů. První skupinou jsou 

vlastníci lesů, druhou lesnické podnikatelské subjekty a třetí subjekty 

dřevozpracujícího průmyslu. Dohromady tyto skupiny subjektů tvoří celek, ve 

kterém existují přímé závislosti prosperity, což znamená, že výkyvy jednoho 

ze tří článků rychle projevují dominovým efektem i na ostatních dvou 

článcích. 

Rozhodujícím faktorem uvedeného propojení sektorů (komplex) jsou 

ceny dříví – vedle tuzemských cenotvorných procesů však silně ovlivněných 

zahraničními relacemi. 

3. Celní správa 

Celní správa patří v současné době mezi policejní orgány, působí na 

celém území ČR a je také orgánem činným v trestním řízení. Jejím hlavním 

úkolem je regulovat domácí trh a zároveň dohlíží na to, aby importované 

zboží nijak neohrožovalo obyvatele státu, zvířata nebo rostliny. 

Ochranářským prostředkem je především výběr cla z dováženého zboží.  

 V rámci příprav na vstup do EU musela být celní správa 

modernizována nejen v oblasti celního řízení, ale vylepšeno bylo také 

technické vybavení. V EU postupem času došlo ke zrušení pravidelných 

celních kontrol na hranicích našeho státu a změny proběhly také v 

organizační struktuře celního orgánu i v počtu zaměstnanců.  

                                                 
1 Práce „Regionální lesnický program pro území Moravskoslezského kraje“ zveřejněná na 
http://verejna-sprava.kr-moravskoslezsky.cz/assets/lesy/rlp_cast_a.pdf, aktuální ke dni 23.4.2011 
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3.1. Historie 2 

 Celní řemeslo patří k těm vůbec nejstarším, zmíňky o něm nalezneme i 

v Bibli. Clo se vybíralo například v Judei pro Řím a výběrčími se všeobecně 

opovrhovalo.  

 V raném středověku byl vydán během let 903-906 n. l. raffelstettenský 

statut, tedy celní řád, který upravoval vybírání poplatků v rámci našeho území 

a obchodování s Východofranskou a Byzantskou říší. Nejstarší celnice se 

nalézala v Týnském dvoře v Praze, jež byla důležitou obchodní křižovatkou. V 

průběhu středověku se do Čech vstupovalo přes zemské brány chráněné 

nejprve strážnicemi, později pak pomezními hrady (Doudleby, Netolice, 

Prachatice, Domažlice, Tachov, Loket, Bílina, Most, Chlumec a další). Na 

těchto místech vybírali poplatky úředníci pověření vládcem, tedy celníci. 

Panovníci z řad Přemyslovců, později Lucemburků, Jagellonců a Habsburků 

určovali výši poplatků za dovážené zboží nejrůznějšími privilegii, listinami, 

patenty, mandáty a dalšími předpisy. 

 Právě během vlády Habsburků, konkrétně za Ferdinanda I. 

Habsburského, došlo na počátku 16. století k reorganizaci celnic a k úpravě 

finančních záležitostí. Byla založena rada komory královské, která měla na 

starosti finančnictví všech zemí Koruny české. Na základě celního mandátu z 

roku 1558 pak Ferdinand vyžadoval, aby se clo platilo ve všech městech 

královských a v několika poddanských. 

 Po třicetileté válce byly Čechy rozčleněny na 10 celních obvodů. Počet 

jednotlivých výběrčích stanic v pohraničí byl rozdílný, na hranici s německy 

mluvícími zeměmi jich bylo více než na česko-moravské. 

 Nový celní řád pro země Koruny české byl vydán v roce 1751 a o 24 

let později vyšel také jednotný celní sazebník pro české, polské a alpské 

země. 

                                                 
2 Internetové stránky celní správy  http://www.celnisprava.cz/cz/o-nas/Documents/historie.ppt  , 
aktuální dne 25.3.2011 
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 K další významné změně došlo v roce 1848, kdy byla feudální správa 

vystřídána správou státní. Vznikly nové centrální orgány, ministerstva a také 

zemská finanční ředitelství pro jednotlivé země rakouské monarchie. Vybírání 

nejrůznějších poplatků a cel měly na starosti okresní komorní důchodkové 

správy. 

 Po rozpadu Rakouska-Uherska vznikla roku 1918 Československá 

republika. Nejvyšším orgánem celní správy se stalo ministerstvo financí, celní 

služby vykonávaly celní úřady. V průběhu třicátých let vznikla rovněž řada 

celních letišť (Praha, Brno, Mariánské Lázně) v důsledku rozvoje letecké 

dopravy. Během druhé světové války pak patřil protektorát Čechy a Morava 

do celní unie s Německem. 

 Po roce 1948 se o výkon celní správy staraly národní výbory. To se 

však neosvědčilo, a proto se celnictví stalo součástí ministerstva 

zahraničního obchodu. V době, kdy byla celní správa přizpůsobena 

sovětskému modelu, vykonávala pouze kontrolní činnosti. Ke změně došlo až 

po vzniku československé federace v roce 1968, kdy byla založena celní 

ředitelství v Praze a Bratislavě. Tato ředitelství spadala pod Ústřední celní 

správu. 

 Po pádu režimu se celní správa navrátila k vybírání cel a ke kontrolním 

činnostem. Ústřední celní správa již nespadala pod ministerstvo zahraničního 

obchodu, ale znovu pod ministerstvo financí. 

3.2. Základní úkoly celní správy 3 

 Důležitou oblastí činnosti celní správy ČR je celní řízení, které bylo už 

v 90. letech velmi zjednodušeno. Informační systém byl zdokonalen a určité 

změny doznaly i celní předpisy. V současné době, kdy je naše republika 

členem EU, se o veškeré úpravy této oblasti stará právě legislativa EU. Za 

účelem modernizace a další elektronizace byl vytvořen také nový celní kodex 

EU a s ním související program e-Customs, který umožňuje jednotné 

                                                 
3  Internetové stránky celní správy - http://www.celnisprava.cz/cz/o-nas/nase-
ukoly/Stranky/default.aspx, aktuální dne 25.3.2011 



 12 

počítačové zpracování celních režimů v rámci Unie. Kromě současného 

systému NCTS se zavádí i další systémy, například Systém kontroly vývozu 

(ECS), Systém kontroly dovozu (ICS), Automatizovaný dovozní systém (AIS) 

a Automatizovaný vývozní systém (AES). 

 Aktivity celní správy se rovněž zaměřují na pátrání po případech, kdy 

došlo k porušení celních a daňových předpisů při převozu, vývozu nebo 

dovozu zboží. Nejčastěji se tak děje při obchodování s textilními výrobky, 

motorovými vozidly, elektronikou, potravinářským zbožím a s produkty 

zatíženými spotřební daní. Při prošetřování trestné činnosti se používají 

operativně pátrací a podpůrné prostředky – sledování zásilek, osob a věcí, 

využití informátorů atd. Celní správa je také v rámci boje proti drogám 

zapojena do různých mezinárodních organizací, pracovních skupin a 

informačních systémů. Před několika lety byl zřízen speciální útvar „Skupina 

operativního nasazení“, která vykonává mimořádné činnosti při zajišťování 

pachatelů a kterou tvoří vycvičení odborníci pro zvlášť nebezpečné situace. 

Vedle toho vznikla také „Národní koordinační jednotka“, jež má na starosti 

žádosti o pomoc při vyšetřování případů, kdy došlo k porušení komunitárních 

či vnitrostátních celních předpisů. O shromažďování informací a zajišťování 

podpory pro jednotlivé útvary se stará Operační centrum Generálního 

ředitelství cel s nepřetržitou službou. V rámci boje proti drogám jsou využíváni 

rovněž služební psi speciálně trénovaní ve výcvikovém středisku v 

Heřmanicích. V současné době má celní správa k dispozici 64 psů a přibližně 

polovina z nich je určena k detekci drog. 

 K zajištění ochrany společnosti a životního prostředí je nezbytné 

kontrolovat mezinárodní pohyb zbraní, nebezpečných biologických látek, 

radioaktivních a vojenských materiálů. Důležitá je také činnost stálých a 

pohotovostních složek celostátní radiační monitorovací sítě, které měří 

radionuklidovou kontaminaci osob, zboží, dopravních prostředků a různých 

materiálů. K měření, jež se provádí na pozemních hraničních přechodech, se 

využívají stacionární detekční zařízení. V této oblasti musí celní orgány 

kooperovat se Státním úřadem pro jadernou bezpečnost a s dalšími útvary 

státní správy. Celní správa ovšem chrání nejen domácí trh a jeho subjekty, 
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ale také duševní vlastnictví – poměrně často dochází k odhalování a 

zabavování padělků a nejrůznějších napodobenin. Všechny výrobky musí mít 

náležité označení podle právních předpisů a nesmí ohrožovat bezpečnost 

zákazníka. Další oblastí, v níž celní správa vyvíjí své aktivity, je národní 

kulturní dědictví - celníci dohlížejí především na vývoz památek, archiválií a 

jiných předmětů kulturní hodnoty. Při činnosti celních orgánů je rovněž 

dodržována tzv. Washingtonská úmluva CITES, zaručující ochranu volně 

žijících živočichů a rostlin, Českou republikou podepsána roku 1992.  

 Celní správa působí samozřejmě i v oblasti mezinárodního obchodu. 

Ten se vždy týká dvou nebo více celních správ, přičemž každá dohlíží jen na 

část celé obchodní operace. Proto musí všechny spolupracovat na základě 

mezinárodních smluv. Česká republika podepsala smlouvy o celní spolupráci 

s více než dvaceti různými státy. Celní správa našeho státu je rovněž členem 

Světové celní organizace, která usnadňuje komunikaci mezi jednotlivými 

správami po celém světě. K nejužší kooperaci dochází mezi státy EU, jejich 

spolupráci upravují právní předpisy EU a také Úmluva Neapol II a Úmluva o 

celním informačním systému. Aby byly celní předpisy na celém území EU 

dodržovány jednotně, přišla Evropská komise s programem Customs 2007, 

umožňujícím výměnu zkušeností mezi jednotlivými celními správami všech 

členských zemí. Naše celní správa se tohoto programu aktivně účastní již od 

90. let. 
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4. Celní řízení 

4.1. Obchod v rámci Evropského spole čenství 

 Jakýkoliv obchod se členskou zemí EU (včetně nově přijatých zemí) je 

tzv. vnitrounijním obchodem. Nepodléhá clu ani dalším poplatkům vybíraným 

v souvislosti s dovozem nebo vývozem zboží. Tento obchod zajímá celní 

správu převážně z pohledu statistiky, k čemuž využívá nástroj zvaný 

„Intrastat“ 

4.1.1. Intrastat 4 

Intrastat je označení pro systém statistického sledování pohybu zboží 

mezi členskými státy Společenství. Do Intrastatu se vykazují údaje o pohybu 

zboží mezi Českou republikou a ostatními členskými státy. Jedná se o zboží, 

které skutečně přestoupí státní hranici České republiky, s výjimkou případů, 

kdy je zboží  na našem území jen dočasně z důvodů dopravních nebo jedná-li 

se o některé  zvláštní druhy a pohyby zboží. 

4.1.2. Právní úprava 

Vzhledem k tomu, že se v této oblasti jedná také o zájmy Evropského 

společenství, je právní úprava řešena dvojí legislativou – národní a 

evropskou.  

Orgány EU postupně vydaly několik dokumentů o statistice, z nichž 

nejdůležitějšími jsou Nařízení Rady (ES) č. 322/97, o statistice Společenství, 

na základě kterého bylo vydáno Nařízení Evropského parlamentu a Rady 

(ES) č. 638/2004, o statistice Společenství obchodu se zbožím mezi 

členskými státy. Prováděcím dokumentem je Nařízení Komise (ES)                        

č. 1982/2004 v aktuálním znění. 

 V České republice patří mezi nejdůležitější vyhláška č. 201/2005 Sb., o 

statistice vyváženého a dováženého zboží a způsobu sdělování údajů o 

obchodu mezi Českou republikou a ostatními členskými státy Evropského 

                                                 
4 Příručka pro Intrastat CZ 2011 
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společenství (dále je „vyhláška“), kterou vydalo Ministerstvo financí spolu 

s Českým statistickým úřadem. 

4.1.3. Způsoby vykazování a p ředávání údaj ů5 

 Před prvním předáním výkazu je nutné se zaregistrovat u místně 

příslušného Celního úřadu a zvolit si způsob předávání informací. Výkazy pro 

Intrastat jiné než jednorázové lze celnímu úřadu předávat pouze elektronicky 

pomocí určených aplikací. Termínem pro zasílání elektronických výkazů je 

vždy nejpozději 12. pracovní den měsíce následujícího. Celní správa nabízí 

tři možnosti, jak výkazy zasílat. 

• Portál veřejné správy (PVS) – předávání dat je určeno především 

jednotkám s větším objemem dat a jednotkám, které využívají vlastní 

informační systémy a mají možnost tento způsob předávání zabudovat 

do svých systémů. Předávání výkazů je zpětně potvrzováno, jsou 

oznamovány chyby v předaných údajích a komunikace je 

zabezpečována elektronickým podpisem. K předávání dat tímto 

způsobem je nutné splnit stanovené podmínky, získat certifikát a 

úspěšně ukončit akceptační testy. 

• IDES – CZ – je program, který celní správa nabízí bezplatně ke 

stažení na internetových stránkách (www.celnisprava.cz). Nevýhodou 

tohoto způsobu zasílání dat je nutnost kontrolovat aktuálnost verze 

programu na webových stránkách. V případě vydání novější verze, 

která vychází vždy, když se mění legislativa či číselníky, je nutné jí 

stáhnout a znovu nainstalovat. 

• INSTATONLINE – je online webová aplikace pro podávání výkazů. Její 

hlavní výhodou je, že data můžeme importovat z jakéhokoliv počítače, 

který je připojen k internetu. Nevýhodou zůstává rychlost, která se 

odvíjí od vlastností webové technologie a v neposlední řadě možnost 

importovat pouze 500 vět měsíčně pro jednu zpravodajskou jednotku.  

                                                 
5 INTRASTAT a DPH v příkladech 
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4.1.4. Využití systému Intrastat 6 

 Data zapsaná v systému Intrastat, který je povinný pro všechny 

členské státy EU, se určeným způsobem měsíčně předávají k dalšímu využití 

do Eurostatu, což je statistický orgán Evropského společenství sídlící v 

Lucembursku, který je přímo podřízený Evropské komisi. Z těchto zápisů se 

sestavuje statistika zahraničního obchodu a zveřejněné údaje využívají 

zejména podnikatelské subjekty pro zjištění podílu na trhu. Evropská komise 

pro studie o integraci vnitřního trhu, pro tvorbu zemědělské a obchodní 

politiky, pro přijímání antidumpingových opatření, pro uzavírání obchodních 

dohod. Český statistický úřad tyto údaje využívá pro sestavení národních účtů 

a poskytování informací uživatelům. Každý, kdo se zabývá hospodářstvím a 

potřebuje znát vývoj obratu zahraničního obchodu a obchodní bilance ČR, 

případně chce vědět, jak si ČR země udržuje svou pozici v konkurenčním 

prostředí EU. 

4.2. Zahrani ční obchod ze t řetích zemí 

Dovozem zboží se dle celních předpisů rozumí koupě nebo jiné nabytí 

zboží ze třetí země a jeho následné dopravení na území Společenství EU, 

kde jej nabyvatel nebo jím pověřený zástupce, jinak označován jako dovozce, 

příjemce nebo deklarant, navrhuje na propuštění do celně schváleného 

určení. Nejčastěji je zboží navrhováno do volného oběhu, s nímž po řádném 

proclení může nabyvatel, nebo-li příjemce, dále manipulovat, např. uvedením 

na trh. Třetí zemí je předpisy označováno území, které není součástí již 

zmiňovaného Společenství a netvoří tak EU. Jak již bylo výše zmíněno, 

Česká republika nemá, kromě mezinárodních letišť, žádnou hranici se státem, 

který není členem EU, tudíž dovážené zboží, které vstoupí na celní území 

Společenství ze třetí země prostřednictvím vstupního (pohraničního) celního 

úřadu jiného členského státu nebo letiště, podléhá celnímu dohledu a musí 

být vždy dopravováno pod dohledem celních orgánů. Zjednodušeně řečeno, 

zboží se uvede do celního režimu tranzit7.  

                                                 
6 Příručka pro Intrastat CZ 2011 
7 Článek 91, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
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4.2.1. Tranzit 

Na zboží, které je do Společenství dováženo ze třetí země, je celním 

úřadem odeslání (jak je označován celní úřad při zaevidování TDD) vystaven 

tranzitní doprovodný doklad s přiděleným číslem MRN (dále jen „TDD“), který 

musí být vždy se zbožím předložen celnímu úřadu určení (úřadu, u kterého 

by mělo být zboží předloženo a propuštěno do dalšího navrženého režimu). 

TDD obsahuje údaje o zboží, jako jsou např. odesílatel (vývozce) a příjemce 

(dovozce) zboží, hlavní povinný (odpovědná osoba za dodržení tohoto režimu 

a jím spojených předpisů), o jaké zboží se jedná, brutto i netto hmotnost, 

počet nákladových kusů, poznávací značku dopravního prostředku, zdali je 

zboží opatřeno celní plombou nebo páskou, zda-li se na něj vztahují jiná 

zvláštní opatření a hlavně lhůtu stanovenou celními orgány k předložení zboží 

celnímu úřadu určení. Hlavní povinný také ručí částkou rovnou celnímu dluhu, 

pokud by nastaly při přepravě zboží nečekané události (např. jestliže zboží 

nedorazí ve stanovenou lhůtu celnímu úřadu určení, vyměří celní úřad 

odpovědný k vybrání celního dluhu platební výměr i s dalšími poplatky za 

řízení a delikt). Díky tomuto režimu se zboží může pohybovat po Společenství 

a jelikož se všechny doklady TDD zapisují do elektronické evidence, 

vydávající celní úřady se tak dozví, zda-li byl režim tranzitu řádně ukončen 

nebo bylo zboží odejmuto dohledu celních orgánů, za což hrozí hlavnímu 

povinnému, příjemci i dopravci delikt8. Tato elektronická evidence všech TDD 

zvaná aplikace NCTS (National Customs Transit System) existuje v celém 

Společenství a řídí se stejnými předpisy.  

Režim tranzitu se rozděluje na dva typy - vnitřní a vnější. Vnitřním 

tranzitem lze přepravovat zboží mezi dvěma místy na území Společenství. 

Vnějším tranzitem lze přepravovat zboží mezi dvěma místy Společenství přes 

území třetí země, aniž by zboží změnilo celní status. Další odvětví týkající se 

vnějšího režimu, které se vztahuje na převoz zboží, je Carnet TIR (více 

zakázek pro více příjemců na jednom tranzitním dokladu) a Carnet ATA                  

(nejčastěji používaném v rámci dopravy, například na  výstavy, stavby, poutě, 

cirkusy a koncerty, kdy se zboží vyveze a opět doveze zpět bez poplatků cla 

                                                 
8 § 293 zákona č. 13/1993 Sb., Celní zákon 
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a DPH). Zboží v těchto režimech musí dorazit ve stanovené lhůtě, se všemi 

průvodními doklady vztahujícími se ke zboží, v některých případech po 

předepsaných cestách, v nezměněném stavu (ovšem pokud nedojde 

v režimu ATA k prodeji v rámci výstavy). Pokud je přiložena celní uzávěra, 

nesmí být porušena, jinak opět hrozí sankce formou deliktu. 

Jakmile dorazí zboží se všemi průvodními doklady (TDD, CMR-

přepravní list k nákladnímu vozidlu nebo kontejneru, nákladový list, lodní list, 

atd.), může být s jednotným správním dokladem (celním prohlášením) 

předloženo celnímu úřadu určení, který je i zároveň celním úřadem kontroly. 

Zda bude kontrola provedena určí úřad sám. Celní úřad přijme nejen 

papírovou formu TDD, ale i jeho elektronickou podobu, kterou v aplikaci 

NCTS pod číslem ukončí. Ještě před ukončením může ovšem celní úřad 

rozhodnout o provedení fyzické kontroly režimu tranzit. Pokud nemá žádné 

důvodné podezření nebo jiné důvody ke kontrole, ukončí je. Po ukončení 

režimu tranzit se zboží nachází v postavení dočasně uskladněného zboží9, 

což jednoduše znamená, že zůstává pod přímým dohledem celních orgánů 

na místech schválených celními orgány a za podmínek jimi stanovených10, 

nejdéle však po dobu 20 dnů11 (tu lze na základě žádosti s přiloženými kolky 

prodloužit na dalších 20 dnů). V této době musí být podána žádost nebo 

návrh formou celního prohlášení12 o přidělení celně schváleného určení na 

propuštění zboží do navrhovaného celního režimu. Pokud tak do uplynutí 

lhůty dočasného uskladnění neučiní odpovědná osoba sama, může o celně 

schváleném určení zboží rozhodnout sám celní úřad.  

4.2.2. Celně schválené ur čení 

Celně schválené určení13 musí být přiděleno každému zboží, které 

není zbožím Společenství. To je činěno souhrnným celním prohlášením nebo 

jiným rozhodnutím celního úřadu, čímž se rozumí buď navržení zboží do 

celního režimu, umístění zboží do svobodného pásma nebo svobodného 

                                                 
9 Článek 50, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
10 Článek 51, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
11 Článek 49, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
12 Článek 62, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
13 Článek 4, odst. 15, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
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skladu, zpětný vývoz zboží z celního území Společenství, zničení zboží pod 

celním dohledem a nebo přenechání zboží ve prospěch státu. Nejčastějším 

celně schváleným určením je navržení zboží do celního režimu, přidělené na 

základě celního prohlášení, které svým jménem nebo z pověření podává 

osoba, dle celních předpisů deklarant, projevující svou vůli a předepsaným 

způsobem návrh na propuštění zboží do jím určeného režimu14. Celní 

prohlášení lze podat písemně společně pomocí počítačového zpracování dat, 

ústně, jinými formami projevu vůle nebo poštovním stykem. Celní předpisy 

znají tyto následující celní režimy: 

4.2.3. Celní režimy 15 

Propušt ění zboží do volného ob ěhu16 

 Je nejvíce používaným režimem, kdy zboží získává po uplatnění 

obchodně-politických opatření status zboží Společenství, jakmile je řádně 

projednáno a jsou zaplaceny veškeré celní a zákonem stanovené poplatky 

s ním spojené.  

 V okamžiku přijetí celního prohlášení může celní úřad určení nařídit 

fyzickou kontrolu zboží. Deklarant je povinen být součinný a předložit veškeré 

požadované doklady související s předloženým zbožím, které usnadní 

ztotožnění a samotnou kontrolu zboží celními orgány. Při fyzické kontrole 

zboží se kontroluje kromě samotného zboží i dopravní prostředek, kterým 

bylo zboží dopraveno na celní úřad určení a celní uzávěra, je-li přiložena. 

Zboží je ztotožňováno s předloženými doklady (fakturou, packing listem, 

certifikáty a dalšími doklady, které ke konkrétnímu typu zboží musí být 

doloženy), dále je kontrolována kvalita zboží, původ, materiál, ze kterého je 

vyrobeno a také splňuje-li veškeré normy k uvedení na evropský trh. 

Nedojde-li k důvodnému podezření z porušení některých práv duševního 

vlastnictví nebo i jiných zákonem stanovených předpisů, poté může celní úřad 

ukončit fyzickou kontrolu a se souhlasem zboží propustit do navrženého 

režimu. Okamžikem propuštění do tohoto režimu přestává být pod celním 
                                                 
14 Článek 4, odst. 17, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
15 Mezinárodní obchodní operace - 4. aktualizované vydání 
16 Oddíl 2, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
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dohledem a může s ním být libovolně manipulováno. Jedná-li se o zboží 

odeslané ze třetí země přímo příjemci, u kterého celní hodnota nepřesahuje 

výši 150 EUR, je označováno jako zásilky nepatrné hodnoty, ovšem kromě 

alkoholu, parfémů, toaletních vod a tabákových výrobků, nemusí se tato 

zásilka vůbec proclívat. To platí i u zásilek mezi soukromými osobami, jedná 

se o dovoz nepatrné hodnoty a nepřesahuje hodnotu 45 EUR. Pokud se toto 

týká alkoholu, parfémů, toaletních vod, tabáku a tabákových výrobků, lze je 

osvobodit od dovozního cla. 

Při dovozu zboží od 1. dubna 2011 je nově osvobozeno od DPH pouze 

zboží nepřesahující výši 22 EUR (tím se nemění již uvedené osvobození od 

cla, toto se týká pouze DPH). 

Režim tranzitu 

 Již výše zmíněný a popsaný režim tranzitu, je vždy předchozím 

režimem pro všechny ostatní uvedené režimy. 

Usklad ňování v celním skladu 

 Tento režim umožňuje uskladnit v celním skladu (místo určené a 

schválené celními orgány, kde může být zboží za předepsaných podmínek 

skladováno pod jejich dohledem) zboží, které podléhá dohledu celních 

orgánů, zboží Společenství, u kterého jsou stanovená opatření obvykle pro 

vývoz a další zboží, na které se vztahuje nějaké opatření nebo je stanoveno 

projednávání ve výboru. Tento sklad může být buď veřejný nebo soukromý. 

Rozdíl je pouze, že veřejný sklad může pro skladování využít jakákoliv osoba 

a soukromý sklad používá pouze sám vlastník skladu. Navržení do tohoto 

režimu, jako u všech ostatních, se děje podáním celního prohlášení. 

Nejčastěji je zboží uváděno do celního skladu formou zjednodušeného 

postupu. Zjednodušený postup je udělen formou povolení deklarantovi, který 

o něj zažádá a má prostředky i dostatečné zajištění při vzniku celního dluhu 

na plynulost celního řízení. Jakmile se zboží uskladní v celním skladu, je stále 

pod celním dohledem a tudíž musí být zajištěn celní dluh (clo a DPH). Pokud 

by došlo k jeho ztrátě, poškození, zcizení nebo s ním bylo manipulováno bez 
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vědomí celních orgánů, pohlíží se na ně jako na delikt. Z celního skladu lze 

zboží opět navrhnout do dalšího celně schváleného určení. 

Aktivní zušlech ťovací styk 

 Pokud je zapotřebí nějaká zušlechťovací operace, kterou se rozumí 

oprava zboží, včetně jeho obnovy, zpracování a opracování i s jeho montáží, 

sestavení nebo přizpůsobení jinému zboží na území Společenství, čímž dojde 

k zušlechtění zboží, které není zbožím Společenstvím, použije se tento režim. 

Po jeho ukončení se zboží vyveze zpět, odkud bylo dovezeno. V tomto 

režimu zboží nepodléhá clu, DPH ani jiným obchodně-politickým opatřením, 

pouze se skládá celní jistota, kterou je zajištěn celní dluh, kdyby došlo k jeho 

odejmutí dohledu celních orgánů, jelikož se stále nejedná o zboží 

Společenství. Povolení k aktivnímu zušlechťovacímu styku je uděleno na 

žádost deklaranta, který hodlá provést na území Společenství nějakou 

zušlechťovací operaci. 

Pasivní zušlech ťovací styk 

 Pasivní zušlechťovací styk je principem obdobným jako předchozí 

aktivní zušlechťovací styk, jen s tím rozdílem, že se provádí obráceně. 

Z území Společenství se zboží vyveze a na území Společenství se vrátí 

v přepracovaném, opraveném nebo jiném již výše uvedeném stavu. Je zde 

zapotřebí povolení, vydávané na základě žádosti deklaranta. Jistota ani 

zajištění se nevybírá. 

Přepracování pod celním dohledem 

 Je další obdobou aktivního zušlechťovacího styku, lišící se tím, že 

zboží, které je nějakým způsobem přepracováno, změní vlastnosti nebo stav, 

aniž by podléhalo obchodně-politickým opatřením nebo dovoznímu clu a je 

označováno jako přepracovaný výrobek. Poté jej lze propustit do volného 

oběhu za použití platných celních předpisů a dovozního cla. 
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Dočasné použití 

 Režim dočasného použití se navrhuje pouze tehdy, kdy je na území 

Společenství dovezeno zboží, které je zde používáno po stanovenou dobu a 

posléze je vyvezeno zpět z celního území Společenství. 

 Režimy aktivního a pasivního zušlechťovacího styku, přepracování pod 

celním dohledem a dočasného použití jsou označovány jako režimy 

s hospodářským účinkem. Tyto režimy musí být vydány formou povolení, na 

základě žádosti deklaranta, ve kterém jsou údaje o zboží, úřady, které jsou 

oprávněny provést vývoz, dovoz a kontrolu zboží a lhůta stanovená 

k zpětnému vývozu či dovozu zboží. 

Vývoz 

 Zboží Společenství navržené do režimu vývozu může opustit celní 

území Společenství. Při vývozu jsou k určitému typu zboží uplatňovány 

výstupní formality a případně může být vybíráno vývozní clo. Ekonomika EU 

je velmi otevřenou vývozní ekonomikou, tudíž s malými výjimkami v zásadě 

neexistují omezení při vývozu zboží z EU formou obchodně politických 

opatření a nejedná-li se o prostředky společné zemědělské politiky, kde 

zejména z důvodů poskytování subvencí vyvážené zemědělské výrobky 

podléhají administrativním činnostem směřujícím k řádnému potvrzení 

výstupu těchto výrobků mimo EU včetně jejich umísťování ve svobodném 

pásmu – svobodném skladu apod. Uplatňování ochranných předpisů při 

vývozu mimo EU je odvislé od obsahu ochranných předpisů v zemi dovozu či 

průvozních zemí nebo pokud příslušný předpis vychází z mezinárodní 

smlouvy, jíž je EU vázána (např. CITES17)  

 Zboží je propouštěno do daného režimu s podmínkou, že opustí celní 

území Společenství ve stejném stavu, v jakém bylo při přijetí vývozního 

prohlášení celním úřadem odeslání. K tomuto prohlášení se předkládá 

vývozní faktura a doklady, které vyžaduje komodita daného zboží. Celní úřad 

může nařídit kontrolu a pokud to vyžaduje, může být i u nakládky zboží.  

                                                 
17  část 3.4. této práce 
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4.2.4. Celní prohlášení 18 

Je úkonem, kterým osoba (deklarant) projevuje svou svobodnou vůli 

předepsaným způsobem a formou k tomu, aby bylo možné propustit zboží jím 

uvedené na celním prohlášení do určitého celního režimu.   

 V běžném postupu je celní prohlášení podáváno ve formě úředního 

dokumentu, jinak zvaného Jednotný správní doklad (dále jen „JSD“), který 

odpovídá předepsanému vzoru určenému přímo k tomuto použití. JSD 

obsahuje veškeré informace o předloženém zboží celnímu úřadu určení 

(dovozu), musí obsahovat údaje jako již ve zmíněném TDD, který je 

samozřejmě jeho součástí a předkládá se společně se zbožím. K celnímu 

prohlášení musí deklarant předložit i doklady nezbytné k tomu, aby mohlo být 

prokazatelně určeno sazební zařazení zboží, ze kterého vyplývá sazba cla. 

Dále musí být předloženy všechny doklady, které komodita zboží vyžaduje 

k tomu, aby mohlo být propuštěno do navrženého režimu (licence, povolení a 

jiná opatření) v celním prohlášení. JSD je posléze zapsáno do systému celní 

správy, který přidělil každému případu své číslo, jímž byl dovoz evidován, 

popřípadě variabilní číslo k zaplacení cla a zákonem daných poplatků. 

 Od 1. listopadu 2010 došlo k zásadní změně v podávání celního 

prohlášení celnímu úřadu. V rámci zjednodušení postupu a šetření je celní 

prohlášení podáno elektronickou komunikací mezi deklarantem a celním 

úřadem, elektronické celní prohlášení je označeno jako Dovozní doklad (dále 

jen „DD“). DD je nově elektronické JSD. Ovšem v současné době se stále 

může na celní úřad podat „stará“ forma tohoto prohlášení, u které je 

projednání delší, neboť ji celní referent musí zapisovat do aplikace ECS 

(systém, ve kterém jsou elektronicky vedena všechna souhrnná celní 

prohlášení - dočasné sklady, celní sklady, povolené zjednodušené postupy, 

dovozy, zboží s nutným nějakým dořešením, platební výměry a kontroly). 

K elektronickému DD musí být fyzicky předloženy všechny potřebné doklady, 

jak již bylo uvedeno, u některého typu nebo komodity zboží je nutné použití 

obchodně-politických opatření, a pokud navrhuje deklarant režim s nějakým 

                                                 
18 Článek 62, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
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zvýhodněním nebo zvláštním zacházením (hospodářské režimy), předloží i 

žádost k určitému typu navrženého režimu. Deklarant je odpovědný za 

pravost dokladů a správnost údajů uvedených v celním prohlášení. V JSD 

nebo DD musí být uveden přesný popis dováženého zboží, díky němuž se 

určí sazební zařazení, jeho váha, kdo jej vyvezl, kdo jej přijímá a zda má 

v celním řízení svého zástupce či nikoli. Je také nutné uvedení přiložených 

dokladů a obchodně-politických opatření, která jsou celními předpisy 

vyžadována. Po projednání, popřípadě fyzické kontrole zboží a ověření 

pravosti a věrohodnosti přiložených dokladů, je zboží propuštěno do 

navrženého režimu. U případu, kde je vyměřená částka cla, je zboží 

propuštěno až tehdy, kdy je celní dluh19 uhrazen.  Měl by být zaplacen hned 

po jeho obdržení. Pro tyto případy si některé společnosti a osoby poskytující 

celní služby-deklarace zažádali o poskytnutí dostatečného zajištění (částka 

složena na účet celní správy, která ji postupně strhává na uhrazení celního 

dluhu). Globální záruka je stále doplňována do určené výše zajištění, které 

má deklarant uvedeno v povolení - vždy tam musí být dostatečné zajištění na 

zaplacení vzniklého dluhu). Vydáním globální záruky, díky níž mohou provést 

úhradu celního dluhu do deseti dnů po doručení nebo převzetí celního 

prohlášení s tím, že celní prohlášení je propuštěno do navrženého celního 

režimu. Globální záruka se uvádí na celním prohlášení. Pokud deklarant není 

plátcem DPH, zaplatí tento zákonem stanovený poplatek i se clem ještě v den 

projednání dováženého zboží. 

4.2.5. Harmonizovaný systém a kombinovaná nomenklat ura (Celní 

sazebník Evropských spole čenství a sazební za řazení zboží) 20 

Zbožím v celním řízení jsou veškeré hmotné věci, movité i elektrické 

energie, zahrnuté v nomenklatuře celního sazebníku. 

Celní sazebník (kombinovaná nomenklatura zboží) je úřední seznam, 

legálním způsobem vydán a zveřejněn, na základě kterého je zboží, dle 

charakteristiky v něm uvedené,  zařazeno do své kapitoly, kde je sazba cla a 

                                                 
19 Hlava VII, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
 
20 Hlava II, kapitola 1,  Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
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obchodně-politická opatření přímo na konkrétní komoditu či typ zboží. Celní 

sazebník používají všechny státy EU, je vydáván Nařízením Rady EU a 

v úředním věstníku EU (ve všech jazycích - Journalle oficialle). 

 Struktura celního sazebníku se dělí na obecnou část, ve které jsou 

všeobecná pravidla pro interpretaci harmonizovaného systému (zásady, 

podle kterých se postupuje při zařazování zboží do nomenklatury celního 

sazebníku) a všeobecná pravidla pro samotné celní sazby (zásady, podle 

kterých se postupuje při stanovení celních sazeb), měrné jednotky (udávají, 

jak je zboží měřeno - kg, ks…) a poznámky, které jsou u všech tříd celního 

sazebníku - ty stanovují výjimky nebo anomálie při zařazování zboží do 

celního sazebníku a dále mohou určovat pojmy použité v tomto sazebníku. 

Poznámky mají vždy přednost před všeobecnými pravidly pro integrovaný 

harmonizovaný systém. Další částí je nomenklaturní část, kterou tvoří položky 

celního sazebníku (označené číselnými kódy) a názvy zboží (popisem zboží). 

Obchodní názvy nemají žádný význam ani vliv na sazební zařazení. Poslední 

částí celního sazebníku je sama sazební část, v níž jsou všeobecné celní 

sazby a stanovená celní sazba na zboží. 

Harmonizovaný systém číselného označování a popisu zboží je 

mezinárodní systém třídění popisu a číselného označení zboží ve všech 

celních sazebnících světa (členských zemí WCO - Světové celní organizace 

založené v roce 1995, která je nezávislou mezinárodní organizací spravující 

Harmonizovaný systém, týká se 176 států). Tento systém se začal formovat 

v roce 1950 a po dvou letech došlo k rozdělení zboží na současné v něm 

uvedené kapitoly. Harmonizovaný systém rozděluje zboží do skupin podle 

obecných komodit, jedná se o základní třídění do tzv. tříd (pouze pro 

orientaci). Komodita zboží je skupina výrobků, které mají stejné vlastnosti. 

Rozdělení kombinované nomenklatury celního sazebníku je uvedeno příloze 

č. 2. 
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4.2.6. Původ zboží a preferen ční zacházení 21 

 Původ zboží musí být vždy prokázán a má velký vliv na placení cla a 

další opatření, kterými se řídí nepreferenční i preferenční původ zboží. EU má 

uzavřené smlouvy a dohody o preferenčním zacházení (slevy na poplatku 

cla) s ostatními státy a skupinami států při dovozu zboží z rozvojových a 

nejméně rozvinutých zemí. Deklarant si díky těmto smlouvám a dohodám 

může uplatnit nižší nebo dokonce až nulovou sazbu cla. Původ zboží je pro 

celní účely prokazován, podle druhu preferenční smlouvy, doklady 

přiloženými k celnímu prohlášení. Mezi tyto doklady patří Osvědčení EUR.1, 

A.TR, Certificate of origin, FORM A, FORM B atd., které vystavuje země 

odeslání (vývozu).  

4.2.7. Celní hodnota zboží 22 

 Celní hodnota zboží je zjednodušeně řečeno základ pro výpočet cla a 

dalších poplatků, do kterých se mohou dále započítat připočitatelné položky. 

Připočitatelnými položkami označují celní předpisy licenční poplatky, týkající 

se hodnoceného zboží, které musí platit kupující přímo nebo nepřímo jako 

podmínku prodeje hodnoceného (dováženého) zboží, pokud tyto poplatky 

nejsou zahrnuty v ceně, která byla nebo má být skutečně zaplacena. Dále 

náklady na dopravu a pojištění dováženého zboží i s náklady na nakládku, 

vykládku a manipulaci spojené s dopravou dováženého zboží až na místo, 

kde zboží vstupuje na celní území Společenství. Podmínky pro dopravu 

zboží, která je zahrnována do celní hodnoty zboží, se řídí mezinárodními 

pravidly pro výklad dodacích podmínek (doložek) Incoterms. V současné 

době je aktuální znění k 1.1.2011 Incoterms 2010.  

 

 

 

                                                 
21 Mezinárodní obchodní operace - 4. aktualizované vydání 
22 Článek 28, Nařízení rady (EHS) č. 2913/92, kterým se vydává celní kodex Společenství 
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5. Kontroly provád ěné Celní správou v oblasti lesnicko-d řevařského 

komplexu 

V této kapitole práce pojednává o postupu celních orgánů při 

provádění dohledu v oblasti lesnicko-dřevařského komplexu. Tyto postupy 

jsou upraveny vnitřními předpisy a metodickými pokyny celní správy, které 

vycházejí ze zákonů.  

5.1. Postup celních orgán ů při provád ění dohledu nad geneticky 

modifikovanými organismy a genetickými produkty 

Jedním z úkolů celní správy je provádění dohledu u zboží dováženého, 

vyváženého ze/do třetích zemí a prováženého (v režimu tranzit), které je 

deklarováno jako geneticky modifikované organismy a genetické produkty a 

dále vést o těchto transakcích evidenci. 

Geneticky modifikovaným organismem (dále jen GMO) se rozumí 

organismus, kromě člověka, jehož dědičný materiál byl změněn genetickou 

modifikací (vnesením cizorodého dědičného materiálu do dědičného 

materiálu organismu nebo vynětím části dědičného materiálu), provedenou 

některým z technických postupů, které jsou uvedené v bodu 1 Přílohy č. 1 

zákona č. 78/2004 Sb.23 Jakákoli věc obsahující jeden nebo více geneticky 

modifikovaných organismů, která byla vyrobena nebo jinak získána bez 

ohledu na stupeň jejího zpracování a je určena k uvedení do oběhu, se 

nazývá genetickým produktem24 (dále jen GP).  

 Základními právními předpisy, které zejména upravují problematiku 

GMO jsou: 

• zákon č. 78/2004 Sb., o nakládání s geneticky modifikovanými 

organismy a genetickými produkty, 

• vyhláška č. 209/2004 Sb., o bližších podmínkách nakládání s geneticky 

modifikovanými organismy a genetickými produkty, 

                                                 
23 zákona č. 78/2004 Sb paragraf 2 odst. c 
24 zákona č. 78/2004 Sb paragraf 2 odst. d 
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• směrnice Rady 90/219/EHS o uzavřeném nakládání s geneticky 

modifikovanými mikroorganismy, 

• směrnice Rady 98/81/ES, kterou se mění směrnice 90/219/EHS o 

uzavřeném nakládání s geneticky modifikovanými mikroorganismy, 

• směrnice Evropského parlamentu a Rady 2001/18/ES o záměrném 

uvolňování geneticky modifikovaných organismů do životního prostředí 

a o zrušení směrnice Rady 90/220/EHS, 

• nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1830/2003 o 

sledovatelnosti a označování geneticky modifikovaných organismů a 

sledovatelnosti potravin a krmiv vyrobených z geneticky 

modifikovaných organismů a o změně směrnice 2001/18/ES, 

• nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1946/2003 o 

přeshraničních pohybech geneticky modifikovaných organismů, 

• nařízení Komise (ES) č. 65/2004, kterým se stanoví systém pro tvorbu 

a přiřazování jednoznačných identifikačních kódů pro geneticky 

modifikované organismy, 

• Cartagenský protokol o biologické bezpečnosti k Úmluvě o biologické 

rozmanitosti, 

• rozhodnutí Rady 2002/628/ES o uzavření Cartagenského protokolu o 

biologické bezpečnosti jménem Evropského společenství. 

 

 Aby mohl celní úřad propustit GMO do navrhovaného celního režimu, 

je povinností deklaranta předložit k zásilce průvodní dokumentaci, která 

obsahuje upřesnění GMO nebo GP, údaje o množství, identifikační údaje 

dovozce/vývozce, úředně ověřenou kopii povolení, které dovoluje 

dovozci/vývozci uzavřené nakládání s GMO nebo uvádění  GMO do životního 

prostředí. Výše uvedená oprávnění vydává Ministerstvo životního prostředí, 

které vede jejich registr a registr povolených GMO a GP. Další důležitou 

součástí dokumentace je havarijní plán. 

 Pokud není celní prohlášení doloženo příslušnými doklady, celní úřad 

nepropustí zboží do navrhovaného celního režimu a stanoví deklarantovi 

lhůtu k odstranění překážek propuštění zboží. Podmínky, zejména místo a 
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způsob uskladnění pro dočasně uskladněné zboží, stanoví celní úřad po 

konzultaci s inspekcí, případně Ministerstvem životního prostředí, Státní 

rostlinolékařskou správou v případě přípravků na ochranu rostlin a Státní 

zemědělskou a potravinářskou inspekcí v případě potravin a surovin pro 

potravinářské účely. Pokud deklarant ve stanovené lhůtě požadované 

dokumenty nepředloží, považuje se dotyčné celní prohlášení za 

bezpředmětné, celní úřad zruší jeho platnost a zboží zajistí. 

5.2. Kontrola zásilek s d řevěným obalovým materiálem 

Vzhledem k tomu, že bylo v minulosti několikrát prokázáno šíření 

nebezpečných škůdců a rostlinných chorob v mezinárodním obchodě pomocí 

dřevěných obalových materiálů, je jedním z úkolů celní správy v rámci celního 

řízení kontrola těchto zásilek dovážených ze třetích zemí ve smyslu zákona  

č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči a o změně některých souvisejících 

zákonů, ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky č. 330/2004 Sb., o 

opatřeních proti zavlékání a rozšiřování škodlivých organismů rostlin a 

rostlinných produktů, ve znění pozdějších předpisů. 

Dřevěným obalovým materiálem se zde rozumí – dřevo nebo dřevěné 

produkty, které se používají k ochraně nebo podpírání přepravovaného zboží 

(bedny, bubny, palety…). Je-li součástí zásilky, musí splňovat zvláštní 

požadavky rostlinolékařského Mezinárodního standardu FAO (konkrétně 

ISPN 15) a být opatřen značkou (viz obrázek 1). Značka zaručuje, že byl 

obalový materiál ošetřen tak, aby bylo výrazně sníženo riziko zavlečení a 

šíření škodlivých organismů. Ošetření se provádí zpravidla dvěma možnými 

způsoby.  

1. Tepelné ošetření (HT) – probíhá zahřáním materiálu dle zvláštních 

technologických postupů na teplotu minimálně 56 °C na dobu nejmén ě 

30 minut.  

2. Ošetření methyllbromidem (MB) - jedná se o ošetření chemickým 

přípravkem v plynné podobě, který na materiál působí po dobu 24 

hodin při teplotě minimálně 10 °C. V ČR je tento způsob zakázán. 
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Obrázek č. 1 – označení d řevěného obalového materiálu  

Značka musí obsahovat: 

• symbol IPPC, 

• XX – dvoupísmenný ISO kód státu, 

• 000 – číslo podniku úředně uznaného provádět ošetření dřeva proti 

škůdcům, 

• YY – značku způsobu ošetření dřeva (zpravidla HT – tepelné ošetření 

/heat treatment/, MB – fumigace methylbromidem). 

Označení musí být čitelné, trvalé a nepřenosné, umístěné na 

viditelném místě, nesmí být v červené či oranžové barvě, u recyklovaných, 

znovu zpracovaných nebo opravených dřevěných obalových materiálů znovu 

certifikováno a nově označeno. 

 Celní úřad při kontrole spolupracuje se Státní rostlinolékařskou 

správou způsobem, kdy příslušnému pracovišti oznamuje všechny zásilky 

s dřevěným obalovým materiálem, který není označen v souladu s výše 

uvedeným standardem, pochází původem z rizikových zemí25 nebo je 

napaden, kontaminován škodlivými organismy. Státní rostlinolékařské správa 

určí další postup. 

Má-li být zásilka na základě úředního opatření Státní rostlinolékařské 

správy do doby konečných výsledků laboratorních nebo jiných zkoušek 

uskladněna nebo podrobena ošetření nebo zpracování, celní úřad při 

                                                 
25 Seznam rizikových zemí je průběžně aktualizován na intranetových stránkách Generálního 
ředitelství cel 
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dočasném uskladnění zboží povolí umístění zásilky v místě schváleném 

Státní rostlinolékařskou správou. 

Rozhodne-li Státní rostlinolékařská správa úředním opatřením nebo 

mimořádným rostlinolékařským opatřením o odstranění zamořeného nebo 

kontaminovaného předmětu ze zásilky, odmítnutí vstupu zásilky  na území 

Společenství, zničení zásilky nebo přemístění zásilky na místo určení mimo 

území Společenství, celní úřad:  

• vyhotoví  rozhodnutí o nepropuštění zboží do navrženého režimu a v 

odůvodnění rozhodnutí se odvolá na důvody uvedené Státní 

rostlinolékařskou správou, 

• propustí zásilku do režimu tranzitu, má-li být přemístěna na místo 

určení mimo území Společenství,    

• dohlédne na zničení napadené zásilky, o čemž vyhotoví podle povahy 

věci protokol nebo úřední záznam. 

• Je-li na základě výsledku dovozní rostlinolékařské kontroly zjištěn 

výskyt škodlivého organismu pouze v části zásilky, celní úřad zbývající 

část zásilky propustí do navrženého režimu.  

5.3. Kontrola reproduk čního materiálu lesních d řevin, lesnicky 

významných druh ů a umělých k říženců, určených k obnov ě lesa a 

zalesňování. 

Jednou z dalších činností celní správy je provádění kontroly ve smyslu 

zákona č. 149/2003 Sb., o uvádění do oběhu reprodukčního materiálu lesních 

dřevin lesnicky významných druhů a umělých kříženců, určeného k obnově 

lesa a zalesňování a o změně některých souvisejících zákonů. Tuto činnost 

vykonávají na základě  § 26 výše uvedeného zákona a dále se řídí zákonem 

č. 552/1991 Sb., o státní kontrole. 

Reprodukčním materiálem lesních dřevin se rozumí - reprodukční 

materiál druhů dřevin a jejich umělých kříženců, které mají význam pro lesní 

hospodářství v celém Evropském společenství nebo v jeho části, zejména ty 
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druhy lesních dřevin, které jsou uvedeny v ustanovení § 3, odst. 2 a v příloze 

č. 1 k zákonu č. 149/2003 Sb.: 

• semenný materiál, kterým jsou šišky, plodenství, plody a semena 

určená k produkci sadebního materiálu nebo k výsevu do porostů, 

• části rostlin, jimiž jsou oddenkové, listové a kořenové řízky, explantáty 

a embrya pro mikrovegetativní rozmnožování, očka, hříženci, kořeny, 

rouby, pruty a jiné části rostlin, určené k produkci sadebního materiálu, 

• sadební materiál, kterým jsou rostliny získané ze semenného 

materiálu, z částí rostlin nebo z přirozeného zmlazení.26 

Uváděním  do  oběhu se rozumí nabízení  reprodukčního  materiálu  k 

prodeji, obchodní  skladování,  prodej,  vývoz  a  dovoz  za účelem prodeje 

nebo jakýkoliv jiný způsob převodu práva nakládat s reprodukčním 

materiálem na  jinou  osobu  při  podnikání. Za uvádění do oběhu se 

nepovažuje převod  práva  nakládat  s  reprodukčním  materiálem, pokud jde 

o první převod tohoto práva z vlastníka zdroje na jinou osobu a vlastník 

zdroje ani  jeho  zaměstnanci  se  v  souvislosti s tímto převodem nepodílí na 

produkci27. 

Kontrola probíhá na základě plánu kontrol, který je zpracováván jednou 

za rok vždy v prosinci roku, který předchází roku, v němž má být kontrola 

provedena. Generální ředitelství cel zajišťuje koordinaci plánu s Ústavem pro 

hospodářskou úpravu lesů (dále ÚHÚL) se sídlem v Brandýse nad Labem. 

Důvodem koordinace kontrol mezi Celní správou ČR a ÚHÚL je zabránění 

nadměrnému zatěžování subjektů kontrolou, neboť ve smyslu ustanovení              

§ 22 zákona o státní kontrole jsou orgány provádějící kontrolní činnost 

povinny spolupracovat a postupovat tak, aby co nejvíce šetřily práva a 

právem chráněné zájmy kontrolované osoby. 

                                                 
26 § 2 odst. a)  zákona č. 149/1993 Sb., o uvádění do oběhu reprodukčního materiálu lesních dřevin 
lesnicky významných druhů a umělých kříženců, určeného k obnově lesa a zalesňování. 
27 § 2 odst. n)  zákona č. 149/1993 Sb., o uvádění do oběhu reprodukčního materiálu lesních dřevin 
lesnicky významných druhů a umělých kříženců, určeného k obnově lesa a zalesňování. 
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Vlastní kontrola u subjektu je realizována na základě plánu kontrol a 

rozkazu ke kontrole, který vydává ředitel celního úřadu a oznámení o 

zahájení kontroly. Oznámení může být provedeno ústně (telefonicky) 

s dohodou o termínu a místu provedení kontroly nebo písemně, a to osobním 

doručením prostřednictvím pracovníka celní správy do rukou oprávněného 

zástupce nebo datovou schránkou. 

Standardní kontrola u dodavatele se skládá zejména z kontroly: 

• licence (dodavatel  uvádějící  reprodukční  materiál  do oběhu musí mít 

pro svoji  činnost  platnou  licenci  udělenou  Ministerstvem 

zemědělství, které vede ústřední evidenci dodavatelů); 

• údajů o reprodukčním materiálu (§ 15 vyhlášky 29/2004 Sb., kterou se 

provádí zákon o reprodukčním materiálu lesních dřevin, tzv. hlášení 

dodavatele). Reprodukční materiál lze uvádět do oběhu, pouze 

vyhovuje-li požadavkům na druhovou čistotu, morfologickou a 

fyziologickou kvalitu a zdravotní stav28. 

• vedení evidencí dodavatelem; 

• vedení grafické evidence; 

V průběhu kontroly mohou být například prováděny další úkony  : 

• seznámení se s konkrétní situací u dodavatele,  případně venkovní 

pochůzka ve školce; 

• vyžádání doložení původu osiva, ze kterého je rostlinný materiál 

pěstován; 

• namátkový test rozpěstovaného sazebního materiálu;   

• namátková kontrola vystavovaných dokladů na vyprodukovaný 

rostlinný materiál; 

• namátková kontrola dokladů – nákup x prodej; 

• odběr vzorků sazebního materiálu pro posouzení kvality. 

                                                 
28 Podrobnosti stanovuje vyhláška 29/2004 Sb., kterou se provádí zákon o reprodukčním materiálu 
lesních dřevin 
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Práva a povinnosti kontrolujících celních orgánů jsou upraveny v § 11 

zákona o státní kontrole.  

Po ukončení kontrolní činnosti je vedoucí skupiny povinen sepsat tzv. 

kontrolní protokol, který zpracovává do 10 dnů ode dne ukončení kontroly.  

Tento protokol je písemným zpracováním všech kontrolních zjištění a musí 

být napsán tak, aby byla zabezpečena jeho stručnost, objektivita a 

srozumitelnost. Zjištění je příslušný celní orgán povinen věrohodně doložit. 

Písemnosti a doklady dokazující zjištěný stav se přikládají v ověřených 

kopiích jako přílohy protokolu.  

Proti protokolu může kontrolovaná osoba podat písemné a 

odůvodněné námitky, a to ve lhůtě pěti pracovních dnů ode dne seznámení 

se s protokolem. O námitkách rozhoduje vedoucí kontrolní skupiny. Nebylo-li 

námitkám vyhověno, může se kontrolovaná osoba ve lhůtě 15 dnů (§ 18 

zákona o státní kontrole) ode dne doručení rozhodnutí o námitkách odvolat 

k vedoucímu zaměstnanci celní správy, který podepsal rozkaz ke kontrole. 

5.4. Kontrola CITES 

 CITES je oficiálně používaná zkratka Úmluvy o mezinárodním 

obchodu ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin 

(Convention on International Trade in Endangered Species of Wild Fauna and 

Flora). Někdy je tato úmluva označována také jako Washingtonská konvence 

podle místa, kde byla podepsána29 3. března 1973 ve Washingtonu a začala 

platit 1. července 1975. Česká republika přistoupila k této úmluvě dne                     

25. srpna 1992 a stala se tak jednou ze 175 členských zemí. 

 Úmluva upravuje regulaci mezinárodního obchodu s ohroženými druhy 

živočichů a rostlin, díky kterému vymírá velké množství světové fauny a flory. 

V současné době zahrnuje přibližně 5 000 druhů živočichů a 28 000 druhů 

rostlin celého světa, které jsou podle stupně ohrožení zařazeny do tří 

kategorii: 

                                                 
29 Internetové stránky České inspekce životního prostředí - http://www.cizp.cz/CITES/Co-je-CITES, 
aktuální dne 25.3.2011 
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CITES I 

 Do této kategorie jsou zařazeny exempláře, které jsou bezprostředně 

ohrožené vyhubením. Zahraniční obchod s nimi je povolován pouze 

výjimečně. Z oblasti lesnicko-dřevařského komplexu sem patří například 

některé palmy a vzácné exotické dřevo. 

CITES II  

 V této skupině jsou exempláře, které by mohly být ohroženy, pokud by 

zahraniční obchod s nimi nebyl regulován.  

CITES III 

 Zahrnuje 220 druhů živočichů a 8 taxonů rostlin. Jedná se o druhy, 

které jsou ohroženy mezinárodním obchodem pouze v určitých zemích a jsou 

chráněny na návrh těchto zemí. 

 Vzhledem k tomu, že EU používá přísnější pravidla pro CITES, ale i 

pro jiné druhy vyskytující se na území společenství, zavádí vlastní seznamy 

CITES druhů, které jsou rozděleny do kategorií: 

• A – zahrnuje zejména druhy CITES I a některé CITES II 

• B – představuje převážně druhy CITES II 

• C – druhy z přílohy CEITES III 

• D – druhy, které nejsou zahrnuty v přílohách CITES a EU chce 

zabránit jejich dovozu, protože by mohli ohrozit ekologickou stabilitu 

území.  

Právní úprava 

 Základními právními předpisy, které zejména upravují problematiku 

mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě 

rostoucích rostlin v EU (potažmo ČR) jsou: 
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• Zákon č. 100/2004 Sb., zákona o obchodování s ohroženými druhy a 

jeho prováděcí vyhláška č. 210/2010 Sb., o provedení některých 

ustanovení zákona o obchodování s ohroženými druhy; 

• Nové Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 398/2009, ze 

dne 23. dubna 2009, kterým se mění nařízení Rady (ES) č. 338/97 o 

ochraně druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin 

regulováním obchodu s nimi, pokud jde o prováděcí pravomoci 

svěřené Komisi; 

• Nařízení komise (ES) č. 865/2006 o prováděcích pravidlech k nařízení 

Rady (ES) č. 338/97 o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě 

rostoucích rostlin regulováním obchodu s těmito druhy; 

• Nařízení komise (EU) č. 997/2010 o pozastavení dovozu exemplářů 

určitých druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin do 

Společenství, platnost od 26.11.2010; 

• Předpis EU (přílohy A, B, C, D): nařízení Komise (EU) č. 709/2010 - 

platnost od 15.8.2010. 

Činnost celních orgán ů při dohledu nad CITES 

Celníci při provádění celního dohledu kontrolují převážně zákonnost 

dovozu/vývozu exemplářů30. Tzn. že se přesvědčí, zda jsou exempláře 

doprovázeny platným dokladem CITES, tedy vývozním či dovozním 

povolením, potvrzením o zpětném vývozu, potvrzením o přemístění či 

rostlinolékařským potvrzením a nevypršela-li doba platnosti dokladu CITES. 

Dovozní povolení jsou platná 12 měsíců a vývozní povolení a potvrzení o 

zpětném vývozu jsou platná 6 měsíců31. Po vypršení těchto lhůt jsou tyto 

doklady považovány za neplatné a jsou bez právního významu. Důležitá je 

zejména kontrola, zda předložené doklady CITES skutečně byly vydány pro 

předmětné exempláře, tedy odpovídá-li popis, množství, nezaměnitelné 

označení atd. a zda jsou splněny veterinární a rostlinolékařské podmínky.  

                                                 
30 Živé i mrtvé organismy jsou v rámci CITES oficiálně označovány termínem „exemplář“ (Internetové 
stránky České inspekce životního prostředí - http://www.cizp.cz/CITES/Co-je-CITES, aktuální dne 
25.3.2011) 
31 čl. 10 Nařízení komise (ES) č. 865/2006  
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V případě dovozního povolení dovozce předkládá originál a „kopii pro 

držitele“ celnímu orgánu v místě dovozu. Celní orgán vrací po provedení 

kontroly a potvrzení (opatří razítkem) „kopii pro držitele“ dovozci a originál 

zasílá výkonnému orgánu své země, což je v případě českých celních orgánů 

Ministerstvo životního prostředí32. Obdobně se postupuje v případě oznámení 

o dovozu. 33 „Kopie pro držitele“ dovozního povolení příp. „kopie pro dovozce“ 

oznámení o dovozu se používají jako doklad o původu legálně dovezeného 

exempláře a mohou se později použít na podporu případné žádosti o 

potvrzení o zpětném vývozu.  

V případě vývozu či zpětného vývozu odevzdá vývozce originál, „kopii 

pro držitele“ a „kopii k zaslání zpět vydávajícímu orgánu celními orgány“ 

celnímu orgánu. Originál a „kopie pro držitele“ vývozního povolení nebo 

potvrzení o zpětném vývozu se vrací po vyplnění kolonky pro celní účely 

vývozci nebo zpětnému vývozci a „kopii k zaslání zpět vydávajícímu orgánu 

celními orgány“ odešle Ministerstvu životního prostředí. V případě exemplářů 

CITES je třeba předložit originál vývozního povolení nebo potvrzení příslušné 

hraniční celní kontrole státu, kam je exemplář vyvážen. Existenci těchto 

dokladů však mohou kontrolovat také tranzitní země. Pokud nejsou potvrzeny 

a orazítkovány celním úřadem země vývozu, nemusejí být doklady CITES 

uznány za platné.  

Zjistí-li celní orgán porušení zákona či příslušných právních předpisů 

Evropského společenství nebo má pochybnosti ohledně zákonnosti, může 

exemplář zadržet. Ihned o tom uvědomí Českou inspekci životního prostředí, 

která celou věc posoudí a případně zahájí řízení o zabavení exempláře. 

Zadržený exemplář může být rovněž ponechán v režimu zadržení za účelem 

doplnění dokladů o provedení dalších kontrol.  

                                                 
32 čl. 23 a 45 Nařízení komise (ES) č. 865/2006  
33 čl. 24 a 25 Nařízení komise (ES) č. 865/2006 
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Příklad d řev CITES 

Pro názornost zde uvádím příklady dřevin, které jsou bezprostředně 

ohrožené vyhubením a Zahraniční obchod s nimi je povolován pouze 

výjimečně. 

• Fitzroya cupressoides - cyp řiš chilský (CITES p říloha A)  

Dřevina se vyskytuje v oblasti jižního Chile, méně v jižní Argentině. 

Roste hlavně na bažinatých půdách v nižších polohách (kde je však značně 

vytěžena), ostrůvkovitě také  ve vyšších polohách. Čerstvé jádrové dřevo je 

světle červenohnědé, tmavě, někdy do odstínů fialové, má světlejší a tmavší 

pruhy. Pryskyřičné kanálky chybí(i když je ve dřevě pryskyřice). Je 

dekorativní, lesklé. Trvanlivost je dobrá, rovněž odolnost proti houbám i 

hmyzu. Použití je všestranné. Jde o kvalitní dřevo na vnitřní i venkovní 

konstrukce, nábytkářství, dýhy, hudební nástroje, tužky aj. Obchod s 

kulatinou je zakázán, v posledních letech je omezen i vývoz výrobků. 

V Čechách se využívá jako okrasná rostlina. 

Obrázek č.2 – vertikální řez a příklad d řeviny Fitzroya cupressoides 
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• Dalbergia nigra - brazilské r ůžové d řevo (CITES p říloha A) 

Rod Dalbergia obsahuje asi 60 druhů. Jde o listnaté dřeviny tropického 

pásma, rostoucí v Jihovýchodní Asii, Latinské Americe a vzácněji v rovníkové 

Africe. Poskytují velmi cenná palisandrová dřeva (pěkné barvy, textura, vynikající 

vlastnosti, trvanlivost). Podle místa výskytu a druhů mají rozmanité obchodní 

názvy. Jedná se o pomalu rostoucí dřevinu. Stromy dosahují výšky 15-20 m, 

průměrů do 0,8 m. Od r. 1992 patří k chráněným dřevinám. Mladé dřevo je 

hnědavé, starší čokoládově-hnědé až tmavě-fialové. Čerstvé dřevo voní po 

růžích. Obsahuje olejnaté pryskyřice. Ze dřeva se vyrábí dekorativní okrasné 

dýhy, hudební nástroje, slouží k soustružnictví a řezbářství. V minulosti patřilo 

dřevo Dalbergia nejčastěji dováženým dřevům do Evropy. Dnes je vývoz kulatiny 

zakázán, obchoduje se pouze s polotovary a výrobky. 

 

6. Statistika zahrani čního obchodu v lesnicko-d řevařském sektoru 

Dne 25. 2. 2004 zahájil Český statistický úřad na svých internetových 

stránkách zveřejňování výsledků zahraničního obchodu s cílem zpřístupnit 

tyto údaje nejen pracovníkům ústředních orgánů České republiky, ale i 

podnikatelské veřejnosti, výzkumným ústavům a dalším uživatelům. Zdrojem 

informací o zahraničním obchodu jsou data získávaná celními orgány. Jejich 

sběr a prvotní kontrolu zajišťuje Generální ředitelství cel (GŘC), další 

zpracování, kontrolu a následné zveřejnění dat provádí Český statistický 

úřad34. 

K prohlížení statistických dat českého zahraničního obchodu na www 

stránkách slouží aplikace „Prezentace statistiky zahraničního obchodu“. 

Aplikace je koncipována tak, že se zobrazí hlavní stránka, kde je možné 

vybrat všechny základní vstupní parametry, jako je časové období, typ zboží 

(dle kombinované nomenklatury), země odeslání, měna a směr obchodu 

(dovoz/vývoz). Dále je možné zobrazená data seskupit, řadit nebo zvolit 

výstup do tabulky MS Excel.  

                                                 
34  Internetové stránky Českého statistického úřadu http://apl.czso.cz/pll/stazo/SS?j=Metodika_CS.html 
aktuální dne 12.4.2011. 
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Vzhledem k tomu, že se moje bakalářská práce týká lesnicko-

dřevařského komplexu, byl zvolen jako základní parametr kombinovaná 

nomenklatura zboží kapitola celního sazebníku 44. Dřevo a dřevěné výrobky, 

dřevěné uhlí35. Jako zkoumané časové období bylo zvoleno rozpětí mezi roky 

2005 – 2010. 

6.1. Saldo zahrani čního obchodu v lesnicko-d řevařském sektoru 

Z dat Českého statistického úřadu jasně vyplývá, že saldo 

zahraničního obchodu v lesnicko-dřevařském sektoru je dlouhodobě aktivní, 

tzn., že vývoz lesnicko-dřevařského zboží je vyšší než dovoz, což se týká jak 

intrakomunitárního obchodu, tak i obchodu se třetími zeměmi. 
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graf č.1 - saldo zahrani čního obchodu 

6.2. Struktura zahrani čního obchodu v lesnicko-d řevařském sektoru 

 Nejčastěji dováženou komoditou je KN 4407 (Dřevo rozřezané nebo 

štípané podélně, krájené nebo loupané, též hoblované, broušené pískem 

nebo na koncích spojované, o tloušťce převyšující 6 mm). Tyto produkty jsou 

také největším vývozním artiklem ČR.  Dále následuje surové dříví, nečastěji 

smrkové, se kterým Česká republika nejčastěji obchoduje v rámci EU. 

Zanedbatelný není ani vývoz do zemí EU dokončených dřevařských výrobků 

KN 4418.  

 

                                                 
35 seznam zboží kapitoly 44. je uveden v příloze 1. 
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Dovoz (v tis. K č) Vývoz (v tis. K č) 
KN - 4 

ze 3. země  z EU do 3. zem ě do EU 

4401 189 984 1 024 454 35 961 6 684 094 

4402 181 366 149 305 31 402 56 753 

4403 1 203 905 9 941 849 48 053 29 731 643 

4404 9 036 41 833 12 823 94 358 

4405 222 91 384 5 926 147 119 

4406 1 334 340 204 14 595 401 966 

4407 3 763 225 13 469 776 9 241 960 38 886 605 

4408 1 253 867 4 808 608 534 289 7 034 370 

4409 778 838 4 308 329 446 944 7 068 058 

4410 146 586 12 436 341 4 683 710 23 064 918 

4411 221 240 8 882 933 239 437 2 843 989 

4412 2 584 022 3 608 604 1 087 677 7 549 046 

4413 5 508 118 638 5 252 324 956 

4414 127 709 196 164 45 705 1 019 646 

4415 375 597 4 217 731 424 603 18 622 726 

4416 6 791 82 507 1 955 12 395 

4417 16 197 211 913 6 752 660 156 

4418 1 284 030 11 752 762 2 070 935 23 490 423 

4419 325 092 162 773 51 654 383 969 

4420 615 828 340 871 34 259 594 743 

4421 945 307 2 275 284 591 985 5 657 116 

  14 035 684 78 462 263 19 615 877 174 329 049 

Tabulka č.1 – dovoz a vývoz rozd ělen dle komodit lesnicko-d řevařského komplexu 

  

 Nejdůležitějšími obchodními partnery ČR v lesnicko-dřevařském 

komplexu jsou převážně země EU. Z toho téměř třetinový podíl patří 

Německu. Největší podíl ze třetích zemí zaujímá Rusko dovážející surové 

dříví a Čína, ze které jsou dováženy převážně dokončené dřevařské 

produkty, jako je např. nábytek, dveře, podlahy… Zajímavý je procentní podíl 

dovozu z Indonésie, odkud je dováženo převážně exotické dřevo a dřevěné 

produkty.  
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IMPORT EXPORT 

Německo 28,17% Německo 30,48% 

Slovensko 17,25% Rakousko 22,33% 

Rakousko 13,97% Itálie 7,81% 

Polsko 10,01% Slovensko 7,36% 

Rusko 4,11% Polsko 4,35% 

Čína 3,04% Maďarsko 3,45% 

Maďarsko 2,45% Nizozemsko 2,13% 

Nizozemsko 2,17% Spojené státy 2,11% 

Ukrajina 2,00% Spojené království 1,84% 

Francie 1,69% Slovinsko 1,54% 

Belgie 1,43% Švýcarsko 1,36% 

Indonésie 1,27% Rumunsko 1,33% 

Finsko 1,26% Austrálie 1,12% 

Itálie 1,14% Španělsko 1,05% 

Tabulka č.2 – procentuální vyjád ření exportu a importu v lesnicko-d řevařském 

komplexu dle jednotlivých zemí 

 Výše uvedená data jsou v mé práci spíše pro ilustraci, protože úplný 

statistický rozbor zahraničního obchodu v tomto sektoru by jistě vydal na 

samostatnou bakalářskou práci. 
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7. Závěr 

Příroda je věcí veřejnou, nezná hranice jednotlivých států nebo 

ekonomicko-politických uspořádání světa. Kromě komerčního využití 

přírodních zdrojů, které nám poskytuje, příroda podmiňuje život na Zemi. 

Zcela logicky byly vytvořeny na její ochranu zákony, resp. pravidla vymezená 

právními předpisy. Provádět kontrolu v rámci celního dohledu v okamžiku 

dovozu, vývozu a tranzitu jsou podle našich platných právních předpisů 

oprávněny celní orgány.  

Téma jsem si zvolil, protože jsem již šestým rokem u celní správy 

zaměstnán a tato problematika je mi blízká. V této bakalářské práci jsem 

nechtěl poukazovat na nedostatky v zákoně, ale spíše čtenářům ukázat celní 

správu ve světle, v jakém jí široká veřejnost nezná. Z osobních zkušeností 

vím, že v široké veřejnosti panuje názor, že celníci od dob zrušení hranic 

neexistují. 

 Pokusil jsem se tedy vypracovat ucelený přehled všech principů, 

postupů a kontrol, které orgány Celní správy ČR aplikují při dovozu, vývozu            

a tranzitu zboží spojeného s lesnicko-dřevařským komplexem, popsat postup, 

jakým vykonávají dohled nad tím, aby toto zboží neohrožovalo životy nebo 

zdraví lidí, zvířat či rostlin. V rámci zpracování této bakalářské práce jsem 

mimo jiné došel k závěru, že v celém popisovaném systému je velice důležitá 

spolupráce na všech úrovních státní správy a se subjekty, kterých se 

problematika bezprostředně dotýká.  

Při vypracování jsem se snažil prokázat znalost a schopnost využití 

teoretických poznatků ze získaných podkladů, na jejichž základě jsem 

zpracoval a zhodnotil prostudovaná fakta. Současně jsem usiloval                              

o zachování vyváženosti a logické utříděnosti, po formální stránce pak                       

o přehlednost. 
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Příloha 1  



















 



Příloha č. 2 

• ČÁST I. ZEMĚDĚLSKÉ VÝROBKY- třída I-IV, kapitola  01-24 

- do třídy I, kapitoly 1 až 5 se řadí živá zvířata a živočišné produkty, 

- do třídy II, kapitoly 6 až 14 se řadí živé rostliny a rostlinné produkty, 

- do třídy III, kapitoly 15 se řadí živočišné nebo rostlinné tuky a oleje, výrobky               

vzniklé jejich štěpením, jedlé tuky, živočišné nebo rostlinné vosky, 

- do třídy IV, kapitoly 16 až 23 se řadí výrobky potravinářského průmyslu, nápoje, 

lihoviny, ocet, zbytky a odpady v potravinářském průmyslu, připravená krmiva, 

- do třídy IV, kapitoly 24 se řadí tabák a tabákové výrobky;    

 

• ČÁST II. PRŮMYSLOVÉ VÝROBKY- třída V-XI, kapitola  25-63 

- do třídy V, kapitoly 25 až 27 se řadí nerostné suroviny, 

- do třídy VI, kapitoly 28 až 38 se řadí výrobky chemického průmyslu a příbuzných 

průmyslových odvětví, 

- do třídy VII, kapitoly 39 až 40 se řadí plasty a výrobky z nich, kaučuk a výrobky 

z něj, 

- do třídy VIII, kapitoly 41 až 43 se řadí surové kůže a kožky, usně, kožešiny a 

výrobky z nich, sedlářské a řemeslné výrobky, cestovní potřeby, kabelky a podobné 

schránky, výrobky ze střev (jiných než ze střev housenky bource morušového), 

- do třídy IX, kapitoly 44 až 46 se řadí dřevo a dřevěné výrobky, dřevěné uhlí, korek a 

korkové výrobky, výrobky ze slámy, esparta nebo jiných pletacích materiálů, 

košíkářské a proutěné výrobky, 



- do třídy X, kapitoly 47 až 49 se řadí buničina ze dřeva nebo z jiných celulózových 

vláknovin, sběrový papír, kartón nebo lepenka (též odpady a výmět), papír, kartón, 

lepenka a výrobky z nich, 

- do třídy XI, kapitoly 50 až 63 se řadí textilie a textilní výrobky; 

 

• ČÁST III. PRŮMYSLOVÉ VÝROBKY- třída XII-XXI, kapitola  64 97 

- do třídy XII, kapitoly 64 až 67 se řadí obuv, pokrývky hlavy, deštníky, slunečníky, 

vycházkové hole, sedací hole, biče, jezdecké bičíky a jejich části a součásti, 

upravená pera a výrobky z nich, umělé květiny, výrobky z vlasů, 

- do třídy XIII, kapitoly 68 až 70 se řadí výrobky z kamene, sádry, cementu, osinku 

(azbestu), slídy nebo podobných materiálů, keramické výrobky, sklo a skleněné 

výrobky, 

- do třídy XIV, kapitoly 71 se řadí přírodní nebo uměle vypěstované perly, drahokamy 

nebo polodrahokamy, drahé kovy, kovy plátované drahými kovy a výrobky z nich, 

bižuterie, mince, 

- do třídy XV, kapitoly 72 až 83 se řadí obecné kovy a výrobky z obecných kovů, 

- do třídy XVI, kapitoly 84 až 85 se řadí stroje a mechanická zařízení, elektrická 

zařízení, jejich čísti a součásti, přístroje pro záznam a reprodukci zvuku, přístroje pro 

záznam a reprodukci televizního obrazu a zvuku, části, součásti a příslušenství 

k těmto přístrojům, 

- do třídy XVII, kapitoly 86 až 89 se řadí vozidla, letadla, plavidla a dopravní zařízení, 

- do třídy XVIII, kapitoly 90 až 92 se řadí nástroje a přístroje optické, fotografické, 

kinematografické měřící, kontrolní, přesné, lékařské nebo chirurgické, hodiny, 

hudební nástroje, jejich části, součásti a příslušenství, 

- do třídy XIX, kapitoly 93 se řadí zbraně a střelivo, jejich části, součásti a 

příslušenství, 



- do třídy XX, kapitoly 94 až 96 se řadí různé výrobky, 

- do třídy XXI, kapitoly 97 se řadí umělecká díla, sběratelské předměty a starožitnosti. 

 


